

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE
SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 16° 2', 50" O de San F

DIARIO DE TENERIFE
Biblioteca Provincial.

SITUATION GÉOGRAPHIQUE
itude N. 28°, 28', 30"
igitude: 18°, 35', 20" O de Paris

LAGUNA

Sloe's Royal Hotel

This large and commodious Hotel (formerly known as «La Casa del Jardín») enclosed in large gardens and grounds with spacious corridors, public & private rooms & with magnificent views of the Mercedes Forest, is now open for the summer season. Special terms for a lengthened stay or for family parties. Luncheons & Dinners always ready.

Almuerzos y comidas están servidas a todas horas.

Laguna

«English visitors to the charming old city of Laguna will proceed, if they are wise, to the Hotel Agüere. They will find that it is delightfully clean and comfortable.»—(Pictorial World.)

The Agüere (with beautiful patio and sunny, well-sheltered garden) is near the Library, the Cathedral, and the Church of the Conception; and commands superb views of the Laguna valley, the Peak, the lovely woods of Mercedes, and the grand forests of Esperanza.

Lawn Tennis, Photographic Dark-Room.

Open all the year.

To prevent deception by coachmen and others, visitors are respectfully informed that the name of *The Agüere* is placed in large gilt letters over the entrance.

INTERNATIONAL HOTEL

Santa Cruz

Beautifully situated facing the mole. The only Hotel on the Island where London Daily Papers are received by every mail. Terms 10¢. per day. No Extras. For particulars apply to Proprietor.

Güimar

The *Buen Retiro* has been reopened under the same management as the *Agüere* for tourists as well as invalids.

LA VINÍCOLA

DEPÓSITO DE VINOS SUPERIORES de mesa y postre, tintos y blancos

Plaza de la Constitución, 9, junto al Gobierno civil.

Semillas de hortalizas

Se acaba de recibir un buen surtido de semillas de hortalizas: Apio, Aselga, Alcachofas, Berengenas, Beterrvas, Col tambor, Col quintal, Col cerrada de pilón, Coliflor, Colinabo, Colirábano, Escarola, Espinaca, Lechugas cerradas, Melones, Nabos finos, Pepinos, Perejil, Rábanos redondos y medio largos, Sandías, Tomates y Zanahorias.

Alfalfa, a 2 pesetas libra. Se hallan de venta en casa de Don Nicolás Hernández, calle del Sol, en esta Capital.—D. Abraham Morales, en la Villa de Orotava.—D. Germán Wildpret en el Puerto de Orotava.

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia . . . un mes. . . 2 pts. trimestre. 7 id. semestre. 13 id. un año. . . 25 id. Península española . . . un año. . . 32 id. Antillas y Extranjero . . . un año. . . 36 id. Filipinas . . . un año. . . 36 id. Un número suelto, 10 céntimos. Idem, atrasado, 15 idem.

Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

Nuestros abonados tienen derecho a recibir la revista ilustrada *Blanco y Negro*, mediante el precio de 50 céntimos al mes, los domiciliados en esta Capital, y de 2 pesetas al trimestre, los del resto de la Provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera; y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.

Los comunicados, esquilas mortuorias y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE. D. Patricio Estévez. San Roque, 48, y la administrativa, al Gerente, D. J. M. Ballester, Castillo, 61; Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias.)

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro	768,25
Termómetro a la sombra	24°05
Viento	E.
Fuerza del viento	2°00
Cielo; parte cubierta	0 décimas
Temperatura máxima de ayer	25°00
Id. mínima de anoche	22°00
Estado del mar	Llana.

Cambios hechos hoy

España, 8 div. a 0'20 p. g. P.
Londres, vista, ptas. 29'49 por £.
— 8 div. » 29'47 »
— 60 div. » 00'00 »
— 90 div. » 29'28 »
Paris, vista a 16'75 p. g. P.
— 8 div. a 16'68 »
Oro, de 15'00 a 16'00 p. g. premio.
Descuento: (En el Banco, a 5 p. g. anual.
(En la Plaza, de 7 a 9 p. g. anual.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Comandante del 9.º Batallón de artillería de plaza, D. José de Rojas Aguilar.—Hospital y provisiones, el tercer capitán del Batallón cazadores regional de Canarias número 1, D. Alberto Laine y Bravo.—Oficial de vigilancia a las órdenes del Jefe de día y sargento para la conducción de enfermos, del segundo de los citados cuerpos.—El Gobernador militar interino, Corsini.—Comunicada.—El capitán primer Ayudante mayor de plaza interino, José María Expósito.

Sección Religiosa

Septiembre, 20

Santo de hoy.—San Eustaquio.
Santo de mañana.—San Mateo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA CASTRENSE

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8.

Efemérides

1527. Presentan su nombramiento ante el Cabildo de Canaria los magistrados Adarza y Paradinas que venían a instalar la Audiencia.

1846. Invasión de la fiebre amarilla en Santa Cruz de Tenerife.

1854. Batalla de Alma.

1868. Pronunciamiento de Córdoba.

1870. Las tropas italianas entran en Roma después de alguna resistencia.

1880. Muere Frank Buckland.

1887. Llega a Santa Cruz de Tenerife el Gran Duque Nicolás de Rusia.

1888. Inaugurase el servicio oficial de los vapores-correos interinsulares canarios.

DIARIO DE TENERIFE

Registro Civil

Septiembre, 19

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

Agustín de la Santa Cruz, natural de esta ciudad, 7 años, Hospital civil.—Caries del maxilar superior.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

TAORO

COMPañIA DE HOTELES Y SANATORIUM DEL VALLE DE OROTAVA

En virtud de la autorización que nos ha sido concedida por el Consejo de Administración de esta Compañía en la sesión ordinaria que celebró el día 11 del actual; y en nombre de dicho Consejo, convocamos a los Sres. accionistas, para la Junta general ordinaria, de que habla el art. 28 de los Estatutos sociales, la cual tendrá lugar el día 25 de este mismo mes, a las 12 de la mañana, en los salones del Gran Hotel.

Puerto de la Cruz, Septiembre 14 de 1894.—Por *La Taoro*, Compañía de Hoteles de Orotava, DOMINGO AGUILAR, Gerente.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 19—6'20 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Telegramas de Shanghai dan cuenta de un combate naval verificado al norte de la bahía de Corea, resultando perdidos cuatro cruceros chinos y tres japoneses.

En esta jornada quedó muerto el almirante chino.

BOLSA

Deuda perpétua 4 p. g. interior, a 72'40.

Id. id. exterior, a 82'90.

Id. amortizable, a 80'65.

Billetes hipotecarios de Cuba (1886), a 111'30.

Acciones del Banco de España, 388'00.

CAMBIOS

Londres, vista, a 29'45 por £.
Paris, vista, a 16'75 p. g. P.

Almodóbar.

Madrid, 19—9'20 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

No ocurre nada nuevo en política.

Los japoneses y los chinos negocian un arreglo.

Han comenzado las maniobras militares del primer cuerpo de Ejército, que manda el general Sr. Bermúdez Reina. La vanguardia ha llegado ya a Las Rozas (Madrid).

Mañana marchará el cuartel general.

Almodóbar.

Madrid, 19—9'30 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

En Motkerwell (Escocia) ha ocurrido un sangriento conflicto entre los huelguistas y la policía, resultando una mujer muerta y varios huelguistas heridos.

El Presidente de la República francesa, Mr. Casimir Perier, ha marchado a Chateaudun con objeto de presenciar las maniobras militares.

Almodóbar.

Madrid, 19—9'40 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Se ha confirmado la noticia del combate naval verificado al norte de la bahía de Corea, entre las escuadras china y japonesa. Esta ha sufrido grandes averías. Los chinos han perdido tres barcos. El almirante Ting ha sido herido de gravedad.

Ha marchado a Biarritz el gobernador de Madrid, Sr. Duque de Tamames.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE y no pueden reproducirse ni alterarse sin su autorización.—El Gerente.)

ra querer gozar de su fortuna en la ociosidad, y al ir a París hacíalo con la idea de que desde allí podía enterarse mejor de lo que pasaba en toda Francia.

En París se hallaba en la fuente de las noticias y de los negocios, y por otra parte, no estuvo inactivo mucho tiempo ni sin hacer su elección.

No hacía aún un año que había regresado a Francia, cuando adquirió unas minas de carbón de piedra, que desde hacía algunos años estaban sin explotar en las montañas de la Lozère.

¡La Lozère!

La casualidad le llevaba al cabo de veinte años al país en que viera por última vez a Laurencia.

A ese país en el que un día creyó morir abrumado por el exceso del sufrimiento y en el que crueles acontecimientos hirieron y destrozaron con el mismo golpe tres vidas inocentes.

En el primer momento, cuando le hicieron la proposición, vaciló.

¿Por qué el destino se empeñaba en empujarle hacia aquel país en el que no podía pensar sin tristeza?

¿Estarianle reservadas en él nuevas torturas morales?

¿O era que al llevarle al país en que Laurencia había pasado los últimos días de su vida quería el destino, a las veces tan caprichoso en sus designios, y todopoderoso y misericordioso, calmar por el contrario las rebeliones de sus recuerdos?

Pasó mucho tiempo sin decidirse.

la aldea de Prades, compró no lejos de aquellas un castillo conocido en el país cenevol con el nombre rústico y pintoresco de Castelbone.

La aldea de Prades, ó mejor dicho lugarejo, porque sólo tiene unos doscientos cincuenta habitantes aglomerados, y unos quinientos si se cuentan también los que viven diseminados por los caseríos, hállase edificado sobre una roca maciza.

Su única calle, tortuosa y metida entre los derrumbamientos de las rocas, baja serpenteando hasta las orillas del Tarn.

Allí es donde empiezan las cuencas de Sanverre y de Mejeau, con sus paisajes sorprendentes, unas veces majestuosos y otras encantadores y a veces hasta aterradores.

Ese país es poco conocido del resto de Francia y en él conserva la vida toda su primitiva rudeza y sus originales costumbres.

País soberbio, aparte de todo, y con el cual no puede compararse ninguna otra región francesa. El castillo de Castelbone comprado por Juan Bartoli no se hallaba situado en el mismo emplazamiento, ni edificado sobre las ruinas de la antigua é inaccesible fortaleza demolida en 1588 por orden de los Estados de Gevaudan y que llevaba el mismo nombre.

Era un castillejo tan antiguo quizás como el que sirvió de guardia muchos años a los hidalgueros levantiscos, y a malcontentos y aficionados al pillaje en aquellas épocas de continuos trastornos.

Estaba situado un poco más abajo en el valle del Tarn, en la orilla misma del río, y no muy lejos de la caudalosa fuente que ella sola hace

El monte bajo seguía siendo el mismo; habíanlo cortado y vuelto a crecer, y Juan, después de dar algunos pasos en sus sombras, se detuvo en el sitio mismo cerca de la roca y a dos metros de la orilla del río, en que halló su muerte Jorge de Heribaud.

Al salir del bosque recorrió el mismo camino de antaño, rehaciendo, por así decirlo, el calvario de aquella noche inolvidable.

Fuése después a pasear por los alrededores del hotel del señor Michellier, y pasó más tarde por delante de la cárcel y del Palacio de Justicia.

En todas partes halló las huellas de sus lágrimas unidas a los antiguos é insensibles testimonios de sus penas.

Hallándose parado delante del hotel del señor Michellier, vió de pronto salir de él a un viejo, cuya faz sonrosada adornaban bien cuidadas patillas blancas.

Se cruzó con él y ambos se miraron, y el viejo pasó con la mayor indiferencia.

No le sucedió lo mismo a Juan Bartoli, que se estremeció hasta lo más profundo de su alma.

El anciano caballero que había pasado por su lado era el juez de instrucción, el señor de Montaignón.

No reconoció éste al hombre que una noche se le presentó diciéndole:

«—Me llamo Bernardo y soy un asesino; ¡juzgádmeme y condenádmeme!»

Marchóse de Mendé con el corazón dolorido.

Al mismo tiempo que adquiría la propiedad entera de las minas de carbón, que como hemos dicho estaban sin explotar en las cercanías de

CRÓNICA

Procedente de Cardiff, entró anoche en nuestro puerto el vapor inglés *Whitefield*, con cargamento de carbón mineral para los depósitos de los Sres. Hamilton y C.^o

Esta mañana entró, procedente de Liverpool y Funchal, el vapor inglés *Calabar*. Dejó pasajeros y correspondencia; descargó y cargó mercancías y salió para la Costa Occidental de Africa, despachado por el Sr. Don Juan Croft.

El 24 del corriente llegará a este puerto el vapor español *Martin Saenz* en viaje para Puerto Rico y la Habana, según telegrama que ha recibido su consignataria D. Aureliano Yanes.

Como indicamos ayer, y verán nuestros lectores por el extracto de acuerdos que publicamos en otro lugar, en la sesión que anoche celebró el Excmo. Ayuntamiento se dió cuenta de la instancia presentada por el Sr. D. Ricardo Ruiz pidiendo autorización para conducir a esta Capital energía eléctrica con el fin de poderla emplear en el servicio de alumbrado particular y usos industriales.

También dió cuenta el Sr. Alcalde de que por el representante de una compañía extranjera se le habían hecho proposiciones verbales para el alumbrado público, así como que antes, pero también recientemente, otra casa extranjera, por medio de persona debidamente autorizada, había solicitado datos y antecedentes sobre el asunto, siéndole facilitados todos los que obran en el Ayuntamiento, que han estado y están siempre a la disposición de cuantos deseen conocerlos.

En vista de la solicitud del Sr. Ruiz y de las noticias dadas por el Sr. Alcalde, el Ayuntamiento, después de una amplia discusión, acordó que la comisión que desde hace tiempo ha venido estudiando el proyecto de alumbrado eléctrico de la población, ampliada con nuevos concejales en sustitución de los que dejaron de serlo en la última renovación, examine detenidamente las nuevas proposiciones, informe con urgencia y proponga las bases para que en el más breve plazo posible pueda anunciarse nuevamente la subasta de este servicio.

Anoche estuvieron funcionando los reflectores eléctricos del cruceo *Marqués de la Ensenada*, produciendo magnífico efecto.

Por sus servicios como alcalde de esta Capital durante la epidemia cólera del año pasado, le ha sido concedida al Sr. D. Anselmo de Miran da la gran Cruz de Isabel la Católica. Sea enhorabuena.

El Palenque Español, órgano de la colonia española en Caracas y redactado por paisanos nuestros, ha suspendido su publicación. Lo sentimos.

Bajo la presidencia del alcalde ac-

cidental Sr. Sansón y Barrios, y con asistencia de los concejales Sres. Torres Socas, Poggi, Benítez, Acevedo, Torres Rodríguez, López Alvarez, Quintero, Rojas, Díaz Hernández, (D. Cristóbal), Rallo, Fernández del Castillo, y Peraza, celebró anoche sesión ordinaria el Excmo. Ayuntamiento.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Nombrar interinamente Inspector de carnes al veterinario D. Antonio Mota y Valdivia que ha solicitado la plaza;

Pasar al Arquitecto municipal el informe de la comisión en el expediente de construcción de nueva plaza de Mercado y reforma de la actual, para que formule el presupuesto;

Que vuelva a la comisión el informe sobre tránsito de vehículos por el interior de la población para que lo modifique teniendo en cuenta las observaciones hechas por varios señores Concejales;

Leída una instancia de D. Ricardo Ruiz, solicitando autorización para conducir a esta Capital energía eléctrica para el alumbrado de casas particulares y usos industriales, se acordó que pase a una comisión especial, compuesta de los Sres. Benítez, Acevedo, Díaz (D. Cristóbal) y Romero, encareciéndole la urgencia.

Que antes de proveer la plaza de canalero vacante, se someta a los aspirantes a una prueba práctica.

Nombrar mozo de limpieza del Matadero a D. Gregorio Expósito.

Y se levantó la sesión, siendo las diez.

Ya se está poniendo la techumbre al nuevo almacén que para depósito de materiales está construyendo en la prolongación de la calle de Méndez Núñez, esquina a la del Pilar, la Sociedad de edificaciones y reformas urbanas.

Un médico recomienda a todos aquellos que padezcan de la boca, un medio muy sencillo para evitar toda dolencia odontológica.

Redúcese ese consejo a lavarse la dentadura todas las mañanas al levantarse del lecho con un cepillito mojado en agua de jabón.

Sólo con esto se evitan las caries, el sarro en los dientes, el dolor de muelas y el hedor del aliento.

El doctor advierte que los primeros días producirá este género de higiene de la boca cierta repugnancia al estómago.

Mas todo es habituarse, y bien vale esta breve incomodidad el sustraerse para siempre a los dolorosos padecimientos de la boca.

Esta noche tocará en la plaza de la Constitución la charanga de Cazadores, las siguientes piezas:

- 1.º Paso doble.
- 2.º «Sultana», polka, G. Espinosa.
- 3.º «Amelia», mazurka, J. Padrón.
- 4.º Duo de tiple y barítono de la ópera «Lucia», Donizetti.
- 5.º Scena y final del acto 1.º de la ópera «Aida», Verdi.

6.º «Post Nubila Phœbus», valses, B. Gómez.

7.º Paso-doble.

En la Administración principal de Correos hay cartas detenidas a nombre de Norberto Benítez y Sánchez, Blas Castillo de León, Juan Chavez Morales, Mauricio Cruz López, Antonio Cabrera de León, Claudio Casasas, Gerónimo Cabral, Alejandro Mora y Fernández, Manuel Acosta Sarmiento, Gabriel Diaz, Severiano Bello, María Berto, Pilar Cordero, María de la Cruz Delgado, Antonia Arencibia, Rosa Plasencia.

A LA MUERTE

Soneto

Si has de venir al fin, ven cuando quieras; y no traidora, y livida y callada; ven, como si mujer y enamorada de mi amoroso afán, cómplice fueras.

Otros de tus visiones y quimeras huyan la acometida ó la emboscada, ó te llamen con voz desesperada para que pronto y sin piedad les hieras.

Yo que ni juzgo bien el bien presente, ni llevo el corazón hecho pedazos bajo en paz de la vida la pendiente; y espero en Dios que, al desatar sus lazos, tú, cariñosa, besaráis mi frente, y yo, feliz, me dormiré en tus brazos.

MANUEL DEL PALACIO.

Conversión de un anarquista

Lo que dice Salvador

El autor del crimen espantoso del Liceo, ha reconocido sus errores; de anarquista furibundo, se ha tornado cristiano convencido. Si protesta duramente contra algo, es contra los explotadores de la credulidad y la miseria de los obreros. Ayer, cediendo a sugerencias de su conciencia y a la evolución de sus pensamientos hacia la verdad y la razón, se confesó con el jesuita padre Goberna. Creíase que moriría inconfeso é impetente, creíase que mantendría su estoicismo y energía de falso apóstol; la fe le ha tocado el alma y tras la confesión viene la voluntaria penitencia.

Salvador se muestra expansivo, más dueño de sí. Es otro muy distinto del que vimos al llegar de Zaragoza y en el bayquillo de la Audiencia. Hoy le hemos visitado. Durante más de una hora su verbosidad ha sido grande con nosotros. Aquí va la síntesis de sus manifestaciones, ordenadas las incoherencias, eslabonadas las ideas, ligados los propósitos y los recuerdos.

Un poco de historia

Se cree (habla Salvador) que respondió el crimen del Liceo al grito de Pallás «la venganza será terrible». ¡Nada más inexacto! Mi proyecto fué madurado en Valencia, cuando estuve preso. Entonces dije: «Cada pulo que ha caído sobre mí, costará lágrimas de sangre. Murí Pallás, pero sus palabras en mí nada influyeron. Yo tenía solamente que

realizar un proyecto, exclusivamente mío, de hacer pagar a la sociedad sus injusticias y explotaciones. No es esto decir que yo no estuviera conforme con Pallás. El y yo éramos los hombres de acción en el anarquismo de aquí. Nos comprendíamos y nos completábamos. En cierta ocasión estuvimos a punto de hacer una sonada, en plena Gran Vía; yo tenía una bomba y él había planeado la acción.

Si Pallás no hubiera hecho lo que hizo, no por esto habría yo desistido de mi empresa; y si hubiéramos realizado el propósito a que me refería antes, no habrían sido veinte ni treinta, habrían sido por cientos las víctimas de nuestro atentado.

Salvador filósofo

Durante mucho tiempo yo he creído que únicamente por el terror podían ser borrados los desniveles sociales. Tan conscientemente comprendía yo y realizaba la misión que me impuse, que no entendí fuera delito castigar a los explotadores los que trabajan y sufren. Pero desde que me veo preso, en tantos días de soledad y meditación, he leído y releído a Balmes; su admirable filosofía me ha convencido; he llegado a un análisis de sus obras, y he adquirido el convencimiento de que únicamente por la abundancia del bien puede llegarse a la anulación del mal, y no por la abundancia de los bienes materiales, sino del bien inherente a la posesión del concepto de lo bueno y lo justo. Yo creía proceder en justicia cuando realicé el atentado del Liceo; hoy veo que la justicia no inspiró acto semejante. En todo cuanto ahora realizo y me propongo realizar, obedezco sólo a las enseñanzas de Balmes, de cuyos textos estoy saturado. Si los hombres los conociesen como yo los conozco y los practicasen como yo me siento capaz de hacerlo; otro sería el estado de la sociedad.

Explicaciones

El odio al capital movió mi brazo y extravió mi mente. Le suponta el mayor enemigo de los desheredados, pero ahora veo que el enemigo mayor del obrero no es el capital. Los centros políticos en que se le halaga y domina, son sus peores consejeros. Malo es ir a la taberna, malo es acudir a sitios de juego y de corrupción; pero es peor formar parte de asociaciones cuyo único objeto positivo es servir de pedestal a quienes explotan la credulidad y la ignorancia populares.

Explotados por sus patronos, explotados por los que se dicen sus reductores, los hijos del trabajo apenas ganan para atender a sus crecientes necesidades. Sin ir más lejos, el ejemplo del propagandista Pablo Iglesias demuestra la verdad de lo que digo. Y el tal Iglesias es un desgraciado. Yo no envidio sus prosperidades, porque son a costa del sudor de los pobres; y no se redime al pueblo viviendo a costa suya.

—La felicidad de los obreros, como la de todos los hombres, está en vivir dentro de su hogar más que en

los centros a que concurren perdiendo en ellos las horas que deberían consagrar a sus hijos y a sus deberes. Hoy comprendo todo esto, y como lo comprendo y lo siento, lo digo.

—Cuanto se dice de que los anarquistas al morir buscan no oriedad y fama póstumas, es un error. Proceden por convicción personal, interna, y en ellos nada puede el influjo del ejemplo que dan al pagar sus culpas los que han ido delante en la realización de la obra por todos acariciada.

—Mientras las desigualdades sociales subsistan, el anarquismo—que está más arraigado y extendido de lo que se cree,—se hará sentir hasta imponerse. Para evitar esto, la sociedad sólo tiene un medio; practicar lo que Balmes aconseja; hacer que la abundancia del bien impida la existencia del mal.

La conversión

Háce meses que una persona de piadosos sentimientos, visitando a Salvador, le preguntó si tenía inconveniente en dejar colgar a la cabeza de su cama un escapulario de la Virgen, Salvador contestó:

—Como no puedo impedirlo, cuelgue usted lo que quiera.

Algún empleado de la cárcel, al ver el escapulario, le dijo:

—¿Qué es eso? ¿Vamos por el buen camino?

—No señor; ahí han puesto eso y ahí está hasta que un día lo coja y lo tire...

—¿.....?

—...hasta que un día pida que lo retiren de ese sitio.

Este antecedente conviene sea tenido en cuenta, porque tal vez el regalo del escapulario fuera la determinante de la conversión del famoso anarquista. Oigamos a éste:

—Algunas personas, desde los primeros días de mi prisión, me hicieron ofertas para ver si a cambio del bienestar y del porvenir de mi hija, claudicaba yo. Rechacé las ofertas.

Yo no podía rectificar sino por convencimiento. Si en un dilema me hubieran puesto diciéndome:—Tu hija ó tus ideas,—habría dicho: Que mi hija sea sacrificada conmigo. Hoy, gracias a Balmes, he conocido la verdad. Hoy no soy anarquista. Hoy deploro con toda mi alma lo que hice. Hoy por propio impulso he llegado a lo que no hubiera consentido cuando tenía carácter de imposición. Mis ojos ven claro; la luz que me ilumina es la de la verdad, y a la verdad me debo. Yo he tachado de inhumanos a mis guardianes, y ahora reconozco que sólo han hecho lo que su obligación les imponía. Una tarde vino a verme un religioso. Yo le dije:—Usted, en el uso de su autonomía, podrá verme y hablarme, no he de impedirlo, pero en el uso de la mía me sentaré en ese rincón y volveré la cara a la pared y no le oiré. Hoy, a ese mismo religioso le escuché y le admiro. Un tiempo hubo en que, a tener un revólver ó una bomba, habría destruido a quien se me acercara; hoy recibo a todos como si fueran mis hermanos. Soy otro, sin dejar de ser el mismo, porque siempre fui atento

Al cabo aceptó; terminóse el negocio y compró la mina; pero para ponerla en actividad se necesitaban grandes desembolsos y trabajos, pues el país era pobre y Juan quería hacerse querer.

No trataba de aumentar sus riquezas, sino de proporcionar trabajo y hacer más llevadera la suerte de los necesitados que se le acercaban.

Pidió su parecer a Felipe, y éste aprobó en todo su conducta.

Esa compra obligó al padre y al hijo a hacer muchos viajes a Cedemnes.

Uno de esos viajes lo hizo Juan Bartoli yendo solo a Mende.

Sentía un deseo extraño, algo como la fiebre de hacer revivir el pasado durante algunas horas; de experimentar las mismas sensaciones dolorosas de veinte años atrás.

En efecto; el pasado se presentó ante sus ojos como iluminado por deslumbradora claridad, y esto le sucedió desde el momento en que puso el pie en el andén de la estación de Mende.

Sin gran dificultad halló el camino de la villa, sin tener necesidad de preguntárselo a nadie.

Casualmente hacía algún tiempo que la villa estaba desalquilada y esto contribuyó naturalmente a avivar sus recuerdos, lo mismo que si hubiese pensado que desde la fúnebre noche nadie había querido vivir en ella.

Parecía como que la villa llevaba luto por aquellos que en otro tiempo habían sido tan dichosos bajo su techo.

Dió la vuelta a la casa recorriendo un sendero que se desarrollaba al pie de las tapias, y por él llegó a las orillas del Lot.

que el Tarn sea navegable durante ocho meses del año.

Para aprovechar la fuerza para la explotación de un gran molino, han estancado la fuente con una elevada presa, habiéndose formado un precioso lago de quince ó veinte metros de diámetro, de un azul turquesa la superficie y aguas profundas.

El castillo hallábase como escondido entre un gran bosquecillo de añosos árboles y una terraza se adelantaba hasta la misma orilla del río.

Aunque lo habían modificado bastante con las reparaciones y nuevas construcciones, conservaba de los antiguos y helicosos tiempos sus torrecillas amenazadoras, sus parapetos, saeteras, las cuatro grandes torres de los ángulos y un torreoncillo de honor sobre la entrada.

Las altas murallas estaban cortadas a pico en las rocas, y las vedras, siempre invasoras, cubrían por completo los muros exteriores con sus numerosos repliegues.

A su pie extendíanse grandes y bien cuidados prados, que llegaban hasta las cañadas y pasos de las montañas.

El sitio era de los más agradables que se pueden imaginar, porque parecía que no podía llegar hasta él ningún mundano ruido, no oyéndose más que el continuo caer del agua de la gran fuente, rumor incesante que semejaba al ritmo mismo del silencio.

Era un retiro muy melancólico por su soledad y por su aspecto agreste y selvático.

Al comprarlo, fué la primera intención de Juan Bartoli enterrar su vida en aquellos lugares, consagrándose a hacer todo el bien posible.

Cuando Felipe volvió, una vez terminados sus estudios, le dijo su padre:

—En adelante ya no nos separaremos más. Vamos a regresar a Francia y allí trabajaremos juntos, y los dos buscaremos el medio de hacer a nuestro alrededor todo el bien que podamos.

Hace mucho tiempo, hijo mío, que eres mi única alegría, y mi felicidad depende de ti, hijo mío. He sido muy desgraciado en mi vida.

La vida, hijo mío, es una lotería llena de premios, unos buenos y otros malos, y a mí me tocó cargar con uno de los últimos.

A los seis meses de ocurrir esta escena, desembarcaron en El Havre, y al día siguiente tomaron el tren, dirigiéndose a París.

Felipe no había dejado de observar desde hacía mucho tiempo la misteriosa tristeza de su padre, y como no veía a su alrededor ninguna cosa que pudiese ser causa de esa tristeza, y como solo encontraba, por el contrario, en la prosperidad constante de los negocios en que Bartoli tenía parte, motivos de alegría, había reflexionado y dicho que esa tristeza tenía, sin duda, sus raíces en un misterioso pasado.

Guardaba su padre silencio acerca de esto, a pesar de sus discretas y cariñosas preguntas, y por esa razón no había podido averiguar nada.

Esto, sin embargo, contribuyó a aumentar su cariño, que era grande, infinito.

Entre el padre y el hijo reinaba amistosa confianza y podía decirse, con justa razón, que eran dos corazones que latían al unísono en dos pechos nobles y generosos.

Era Bartoli demasiado joven y activo aún pa-

con todo el mundo. Cuando en Zaragoza me prendieron, la gente se le daba a verme espantada y recelosa. Todos decían:

—El hombre que ha hecho lo del Liceo debe ser una fiera, un desalmado. Yo los recibía, como recibo a mis visitantes, afable y respetuoso... Pocos han comprendido que yo procedí por convicción; pocos han visto que en mi débil cuerpo, en mi constitución enfermiza, se esconde una voluntad firme, una decisión inquebrantable.

Como piensa morir

A no haberme tocado la gracia divina, yo iría a la muerte altivo y sereno; más sereno y altivo que Pallás; creyendo que aún en aquel trance realizaba una misión benéfica a la humanidad. Pues ahora tengo empeño en morir creyente y cristiano. Ahora pienso ir a mi fin con la entereza de la contrición, con el fervor del arrepentido. Pequé y pago mi culpa. Sé que mi crimen ha sido el más ruidoso, sangriento y anatematizado de los habidos en muchos años, y quiero que se vea que no se me oculta su magnitud, y que la correspondo con la de mi arrepentimiento.

Temores de Salvador

He dispuesto comer en adelante con el empleado que me guarda; no tengo miedo a nada, pero conozco a mis antiguos amigos. He sido anarquista, y sé de lo que son capaces. Mi conversión les mortificará mucho y pueden hacérmela pagar cara. No tomaré, pues, alimentos hechos para mí solo. Comeré de lo que otros comen.

—¿Pero (le preguntamos) habrá quien se atreva a semejante cosa? —Y a treinta cosas peores; usted no los conoce como yo. Es un error creer que se ha limpiado a Barcelona de anarquistas. En fin, que no las tengo todas conmigo, y si la ley y mi suerte se han de cumplir, no quiero se cumplan las designios de los que hoy son mis enemigos.

Salvador dominico

Ayer confesé, y para el acto de recibir a Nuestro Señor pienso invitar a un respetable caballero, que creo es algo del marqués de Comillas, y a varios otros señores de análoga posición. Ya que mi delito fué contra el capital sean testigos de mi penitencia y que reciban mi solicitud de perdón. También pienso invitar a este acto a un tío mío, párroco de Valderrobes.

Además, ingresaré en la orden dominicana, y vestiré su santo hábito en este mismo encierro. Mañana hablaré de esto con mi confesor (al padre Goberna) y él arreglará la realización de mis deseos. La ceremonia se hará pasado mañana ó el miércoles, cuando mi confesor disponga. En suma: fui anarquista, fui criminal; hoy soy un pecador que se arrepiente, sé donde está la verdad y quiero morir con ella en el corazón y en el entendimiento.

Salvador y su hija

Mi gratitud a cuantos por mi hija se interesen. Solo por ella siento morir y siento lo hecho. ¡Dejarla en el mundo desamparada, cuando yo debía velar por su porvenir y vivir para hacerla dichosa! Su recuerdo arranca lágrimas a mis ojos y me domina por completo!

Para mí no he querido nunca nada; para mi hija lo quiero todo. Soy egoísta por primera vez; cuanto por ella quieran hacer las buenas almas, la mía lo agradece y pide a Dios las bendigas.

Salvador se muestra contento, franco, y como decimos antes—verboso. Habla mucho de Balmes, es su pesadilla. Le ha leído tanto, que por expositor del gran escritor católico pudiera officiar si la exposición no estuviera sembrada de citas y comentarios racionalistas y anárquicos. En aquel cerebro hay un montón de ideas mal digeridas. Habla de la humanidad como si la humanidad fuese redimible y reformable por la voluntad de un individuo. Se duele de no haber podido hablar en la Audiencia, y de que no le consintieran decir por escrito lo que tiene entre ceja y ceja. —Porque si yo hablara... diría muchas cosas útiles a la sociedad y a los desheredados. Expondría la causa de los males sociales y el remedio para conjurarlos.

Con estas y otras análogas razones, se despidió de nosotros Salvador, mientras, sentado en su cama, daba buena cuenta de su comida, probando tener excelente apetito. Tan excelente como la serenidad que pregonan sus miradas y expresa su lenguaje.

Tenemos, pues, a Salvador convertido, arrepentido y en vísperas de morir como nadie suponía; cristiana y resignadamente.

VIAJE CIRCULAR

Hace ocho días que Luciano Bernard y Hortensia Larivière han contratado matrimonio.

La madre, madame Larivière, tiene, desde muy larga fecha, una tienda de juguetes en la calle de la Chaussée d'Antin.

La tal madre es una mujer quisquillosa y de carácter despótico, que no ha podido negar su hija a Luciano, hijo único de un comerciante de quincalla del barrio, pero que trata de fiscalizar muy de cerca a los recién casados.

En el contrato de boda ha cedido a Hortensia la tienda de juguetes, reservándose, no obstante, una habitación en la casa. Pero, en realidad, ella es quien sigue regentando el establecimiento, a pretexto de poner a los muchachos al corriente de la venta.

Estamos en Agosto, el calor es intenso y los negocios andan muy mal. Así es que madame Larivière está más insostenible que nunca y no tolera que ni por un instante olvide Luciano las conveniencias sociales junto a su esposa.

—Pues no los sorprendió días atrás a punto de darle un beso en la tienda! ¡Y esto, a los ocho días de boda! ¡Qué escándalo!

Luciano no se atrevía a sublevarse, hasta que un día se permitió recordar a su suegra que antes de la ceremonia nupcial las familias se habían comprometido a pagarles un viaje durante la luna de miel.

Madame Larivière se mordió los labios, y dijo en tono solemne: —Pues bien; salid esta tarde a dar un paseo por el bosque de Vincennes.

Los recién casados se miraron con aire de consternación, y Hortensia comenzó a encontrar a su madre horriblemente ridícula.

Luciano citó los nombres de todos los comerciantes del barrio que se permiten viajar, dejando a los dependientes al cuidado de sus respectivos establecimientos.

—¡Eso es la muerte del comercio! —contestó madame Larivière. —¡Vais a perder la casa con ese afán de viajar!

—Sin embargo—se atrevió a decir Hortensia—se convino en que haríamos un viaje. Acuérdate, mamá, de que diste tu consentimiento.

—Es posible; pero fue antes de la boda, y ya sabéis que antes de la boda se dicen muchas tonterías.

Luciano ha salido para evitar una disputa y no extrangular a su suegra. Pero al cabo de dos horas regresa alegre y satisfecho, y hasta habla cariñosamente a madame Larivière.

A la hora de comer pregunta a Hortensia:

—¿Has estado alguna vez en Normandía?

—No, hijo mío, no he pasado del bosque de Vincennes.

Al día siguiente se presenta en la tienda de juguetes el padre de Luciano, el cual se invita a almorzar.

A los postres exclama:

—Os traigo un regalo, hijos míos. Y saca triunfalmente de un bolsillo dos billetes de ferrocarril.

—¿Qué es eso?—pregunta la suegra, con voz sofocada por la indignación.

—Dos billetes de primera clase para un viaje circular a Normandía. ¡Un mes al aire libre!

Madame Larivière está aterrada y desea protestar; pero no se atreve a sostener una disputa con Mr. Bernard. Y lo que más la indigna es que el suegro habla de acompañar inmediatamente a los viajeros a estación.

—¡Divino!—exclama la madre de Hortensia—¡no me faltaba más sino que me privara usted de mi hija!

A pesar de todo, me alegro, porque de ese modo no se besarán en la tienda y podré yo velar por el honor de la casa.

Después de hecho el equipaje, dirígense los esposos a la estación, acompañados de M. Bernard.

Ya en el andén, Luciano y Hortensia buscan un departamento vacío. Cumplido su deseo, entran en el coche, cuando de pronto ven subir a un caballero con gafas, que, una vez sentado, empieza a mirarlos con aire sereno.

El tren se pone en marcha, y Luciano espera que su compañero de viaje se apeee en Mantes, ó en Vernon. ¡Vana esperanza! El importuno va hasta el Havre.

Entonces el marido se resuelve a apoderarse de la mano de su esposa. Al fin y al cabo, es dueño de mostrar su cariño a su legítima consorte sin que nadie tenga derecho a impedirsele. Pero las miradas del caballero son cada vez más severas, siendo tan evidente que desaprueba en absoluto aquella muestra de afecto, que Hortensia retira su mano llena de rubor.

El resto del viaje se pasa en medio del mayor silencio.

Por fortuna llega el tren a Ruán.

Luciano se encamina a un hotel recomendado por la Guía, y en la mesa redonda apenas se atreve a dirigir la palabra a su mujer, ante la gente que les mira con especial atención.

Los recién casados se acuestan temprano; pero las paredes son tan delgadas, que sus vecinos de la izquierda y de la derecha no pueden hacer un movimiento sin que ellos lo sigan. Los infelices no se atreven ni a toser.

—Visitemos la ciudad—dice Luciano al levantarse—y partamos en seguida para el Havre.

No descansan ni un instante en todo el día. Visitan la catedral, el antiguo palacio de los duques de Normandía, la plaza de Juana de Arco, el Museo y el cementerio Monumental.

Hortensia se fastidia soberanamente, y está tan cansada, que al otro día logra dormir en el tren como en su propio lecho.

En el Havre les espera otra contrariedad. Las camas del hotel son horriblemente estrechas. Hortensia se echa a llorar, y Luciano la consuela jurándole que no permanecerán en el Havre más que el tiempo preciso para ver la ciudad.

Después de mil correrías fatigosas, salen del Havre y se detienen en todos los puntos marcados en el itinerario, sin encontrar un asilo de paz donde puedan sustraerse a las miradas de los curiosos.

Ya ni contemplan ni admiran nada, y aceptan la continuación del viaje como una carga pesada, de la que no pueden desprenderse en modo alguno.

Cierta día en Cherburgo, llegó a decir Luciano:

—¡Me parece que prefiero a tu madre!

Al día siguiente emprenden el viaje de regreso.

De pronto detiéndose el tren en una estación insignificante, situada en medio de un hermosísimo paisaje, y Luciano exclama entusiasmado:

—¡Bajemos, bajemos en seguida!

—¡Pero esa estación no está en el itinerario!—replica Hortensia.

—Bajemos, te digo.

—¿Y los equipajes?

—¿Qué me importan a mí los equipajes?

Hortensia baja del coche y el tren sigue su marcha, dajándoles en mitad del campo.

Los pájaros cantan en las ramas, y un clarísimo riachuelo atraviesa el valle.

Lo primero que hace Luciano es arrojar la Guía a una laguna. ¡Al fin son libres!

A trescientos pasos de distancia hay un mesón aislado, cuya dueña les da un inmenso cuarto blanqueado con cal y alegre como la primavera. Las paredes tienen un metro de espesor.

Además, no hay ni un solo viajero en la posada, y sólo las gallinas les miran con cierta curiosidad.

—Nuestros billetes son todavía valederos por ocho días—dice Luciano.—¡Pues bien! Pasaremos aquí esos ocho días.

—¿Qué semana tan deliciosa!

Desde el amanecer recorren los perdidos senderos y penetran en el bosque inmediato, viviendo ocultos entre las altas hierbas que abrigan sus amores.

Otras veces acuden al río, por cuyas riberas corre Hortensia como una colegiala, quitándose luego las botas y tomando un baño de pies, mientras Luciano la asusta dándole besos en la nuca.

Los dos están contentísimos al verse abandonados en un desierto donde nadie se ocupa de ellos para nada.

Al séptimo día se conducen de haber vivido tan de prisa, y parten sin averiguar siquiera el nombre del país donde acababan de pasar tan placenteros momentos.

En París recogen su equipaje y no saben qué contestar cuando M. Bernard les interroga.

—¿Qué os ha parecido el arsenal de Cherburgo?—les pregunta el suegro.

—Es un arsenal muy pequeño—contesta Luciano—y no se vé allí ni un solo árbol.

Madame Larivière, siempre severa y desahogada, se encoge de hombros y murmura en tono brusco.

—¡Vaya un modo de viajar! ¡Ni siquiera han visto los monumentos!... ¡Vamos, Hortensia, basta de locuras y al mostrador euseguidita!

EMILIO ZOLA.

La isla de Santa Elena

En *La Marine de France* leemos que, según parece, la histórica isla de Santa Elena está en un estado próximo a la ruina, como lo demuestra el haberse formado en Londres un comité encargado de solicitar suscripciones para acudir en auxilio de los desgraciados habitantes de este islote africano. El Canal de Suez ha causado la ruina de Santa Elena. En otros tiempos, un millar de buques hacían escala allí todos los años, y el recalo de los marineros y viajeros hacía vivir a 5,000 insulares que formaban aquella población.

Actualmente la isla sólo cuenta 3,900 habitantes, que viven muy penosamente de la pesca del bacalao. Los que han podido salir de ella han emigrado, unos a los Estados Unidos y otros al Africa Austral, y los que han quedado están casi en la miseria.

Como no hay comercio posible entre la isla é Inglaterra, el terreno, fértil de sí, es cada día menos cultivado, resultando que el único recurso para no morir de hambre es fomentar las pesquerías. En las cercanías de Santa Elena existen bancos de bacalao, encontrándose también el atún en abundancia. El objeto que se propone el comité es auxiliar a los pescadores de Santa Elena para que puedan adquirir embarcaciones y arreo de pesca y el material para la salazón, que tendría mercado en la colonia del Cabo.

Para ésto se necesita una suma de 2,500 libras, que es lo que el comité pide al público inglés. Con esta suma se habilitarán barcas de pesca y se prestará dinero a los pescadores. A medida que éstos devuelvan las cantidades prestadas, se auxiliará a otros pescadores, hasta que todos estén habilitados.

Asimismo se hace en Baltimore, de Irlanda, gracias a la generosidad de la baronesa Burdett-Contts, a instancias del padre Davis, capellán católico muerto hace poco, que ha transformado Baltimore de aldea pobre en ciudad próspera.

Chascarrillos

En un tribunal:
—Acusado, ¿tiene usted algo que añadir?

—Una palabra, señor presidente. Recuerde su señoría que hace veinte años era juez en provincias y yo fui acusado de estafa.

—Bien, ¿y qué?

—Nada: que debutamos juntos.

ANUNCIOS PREFERENTES

EL VICHY CATALÁN SE VENDE EN las farmacias de los Sres. Suárez Guerra y Rodríguez Nuñez; y Cervecerías de Gaspar y de Perera.—Precio: una peseta la botella; 21 pesetas caja de 25, y 40 pesetas caja de 50.

LA ANTIGUA CASA DE HUÉSPEDES, que se hallaba establecida en la calle de la Candelaria núm. 17, se ha trasladado a la espaciosa casa calle de la Marina núm. 19, donde los clientes de dicho establecimiento estarán en mejores condiciones.

SE ALQUILA, CON ARMASÓN PROPIO para establecimiento, la casa calle de la Luz núm. 88.

SE VENDE LA CASA CASTILLO 83. En la misma informarán.

SE ALQUILA LA CASA DE NUEVA construcción, Callao de Lima, núm. 19, esquina a Santa Rita. La accesoría puede alquilarse por separado. Darán razón, en esta Capital, San Lorenzo, 3, y en la Laguna, Juan de Vera, 8.

TO LET AT SALAMANCA A GOOD house with garden known by the name of the *White House*.—For information apply D. Eduardo García, Candelaria street, 6.—Santa Cruz.

AL PÚBLICO

El que suscribe, profesor de piano y canto, deseando crear en esta Capital una **Academia de Música** para niñas y señoritas, á imitación de las que con tanto éxito, se hallan establecidas en otras poblaciones de importancia, y en la cual se enseñará solfeo, piano y canto por los métodos más acreditados, tiene el gusto de

ponerlo en conocimiento del público para que las personas que deseen ingresar en dicha Academia se sirvan pasar a inscribirse en el domicilio de dicho profesor, calle de la Marina número 31, desde el día de la fecha. Las clases tendrán lugar cada tercer día, desde el 1.º de Octubre próximo y á una hora que resulte compatible con las demás clases y ocupaciones que tengan las señoritas alumnas.

La cuota mensual será de pesetas 4 para las alumnas que solo estudien elementos de música y solfeo; pesetas 6, para las que estudien además piano ó canto, y pesetas 8, para las que estudien ambas clases de piano y canto.

También se dan clases á domicilio á precios convencionales.

Attilio Ley.

Santa Cruz de Tenerife 18 de Septiembre 1894.

Pérdida

El día 16 del corriente, en la puerta del ex-Convento de Tacoronte, se perdió una pulsera de oro, con tres topacios. Se suplica á la persona que la haya encontrado la entregue en la casa calle de Miraflores núm. 26, donde se le gratificará si lo desea. (p).

Vinos del país

CALLE DE LA MARINA NUMERO 5
ESQUINA A LA CALLE DE SAN JOSÉ

¡Gran rebaja de precios!

En este acreditado establecimiento se expenden sus ricos vinos de mesa con las rebajas siguientes:

Los de 50 cts. litro á 42 cts. litro.

» 62 » á 50 »

También se expende vino de Chivisaya á 60 céntimos litro, y además generoso dulce y generoso seco, á precios sumamente baratos.

Esta gran rebaja de precios es debida á la abundancia de vinos que se espera obtener en la próxima recolección.

THE AGUERE

Laguna

Gran rebaja de precios para la temporada de verano.

Sombreros

adornados para Señoras, propios para la presente estación

Se realizan á precios muy módicos en el almacén de Luis La Roche y C.ª en liquidación.

Patatas de semilla inglesa

Se vende una partida de la mejor clase de las llamadas de «Rifón» en magnífico estado para plantar y se realiza á precios módicos. Para tratar dirigirse á

JUAN CROFT,
Marina, 11.

REY

SASTRE

(4.126) CANDELARIA 31.



LUZ DIAMANTE,
LONGMAN & MARTINEZ,
NEW YORK.

Libro de Explosión, Humo y Mal Olor, De Venta Por Las Ferreterías y Almacenes de Viveros. En esta capital, Sres. Hijos de J. Yanes, Sol, 6.

IMPRESA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ
REGENTE, MANUEL F. GARCÍA
Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 51.

Vapores con registro abierto

THE UNION STEAM SHIP COMPANY
PARA LISBOA Y SOUTHAMPTON

El hermoso vapor inglés

TROJAN

Se espera en este puerto el 30 de Septiembre.
Admite pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.
Tiene hueco para 100 toneladas de carga.
Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

SHAW SAVILL & ALBION C.º
VAPORES CORREOS INGLESES

Para Plymouth y Londres
El vapor inglés

DORIC

Llegará a este puerto el 26 del corriente.
Admite pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.
Tiene hueco para 80 toneladas de carga.
Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

The British and African Steam Navigation C.º
VAPORES CORREOS INGLESES
PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

Se espera en este puerto el 24 del corriente el vapor

TENERIFFE

Admite carga y pasajeros.
Tiene espacio para 760 toneladas de carga.
Agentes JUAN CROFT, Marina 11.

CHARGEURS REUNIS
VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA

PARA DUNKERQUE Y EL HAVRE

Saldrá de este puerto el 22 de Septiembre el vapor

RIO NEGRO

Admite carga y pasajeros.—Agentes, HARDISSON FRÉRES.

Vapores Trasatlánticos
PINILLOS, SAENZ Y C.º DE CADIZ
SERVICIO MENSUAL
PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA

Saldrá de este puerto el 24 de Septiembre el vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasajeros.
Para más informes, dirigirse a su consignatario en esta Capital.
AURELIANO YANES.

LA VELOCE
NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE
PARA GENOVA

Saldrá de este puerto del 21 al 23 del corriente el rápido vapor

LAS PALMAS

Admitiendo carga y pasajeros.

Para la Guaira, Puerto Cabello, Puerto Colombia, Cartagena y Colón

El grandioso vapor

RIO JANEIRO

saldrá de este puerto el 6 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.
Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 4.

ANUNCIOS GENERALES

PÍLDORAS
de **Dr. AYER**

Son la mejor
Medicina Casera
CURAN EL
Dolor de Cabeza, Estreñimiento,
Dispepsia, Afecciones del
Hígado.

Fáciles de Tomar, Purgante Vegetales.

La delgada capa de azúcar, que cubre las Píldoras del Dr. Ayer, se disuelve tan luego de llegar al estómago, permitiendo assimilar la fortaleza de cada uno de los ingredientes. Como purgante, tanto para los viajeros como para el uso de las familias, las Píldoras del Dr. Ayer son las mejores del mundo.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LA
Exposición Universal de Chicago de 1893.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Pills" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LA SANGRE DEPAUPERADA
es por muchos conceptos una
DEBILIDAD HEREDITARIA
que conduce a la
ESCROFULA, ANEMIA,
Tisis y otras enfermedades.

—LA—
EMULSION
—DE—
SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa

ENRIQUECE LA SANGRE
y domina así la Debilidad Hereditaria.

La Emulsión de Scott es el mas célebre medicamento creador de

CARNES SANAS Y FUERZAS.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan en la cubierta la etiqueta que representa a un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT & BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Droguería de Filpes, Cruz Verde, 16.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA
Compañía General de Seguros sobre la vida á primas fijas
DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64

CAPITAL DE GARANTIA
Independientes de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados

10.000.000 de pesetas

Activo	15.337.928'87
Capital asegurado hasta 31 Diciembre 93.	87.949.791'93
Fondo de reservas.	4.178.676'62
Riesgos en curso	34.493.014'58
Importe de las primas cobradas en 1893.	1.304.347'72
Capitales pagados por siniestros » »	749.634'21

Esta Compañía genuinamente española ha desarrollado sus operaciones en todas las provincias con el mayor éxito teniendo establecidas en ellas Delegaciones y Banqueros para atender á sus importantes negocios.

Delegado en esta Provincia:
D. ANTONIO LECUONA

Nuevo taller de Zapatería
DE JUAN ALONSO RODRIGUEZ
Bctón de Rosa, 3

El dueño de este establecimiento ofrece al público sus servicios seguros de que las personas que le favorezcan con su clientela quedarán satisfechas no solo de la elegante confección del calzado sino también de la bondad de los materiales que emplea este taller.

Guano animal y natural
Se recomienda á los agricultores por sus cualidades fertilizantes este guano que no esquilda el terreno. De venta en los almacenes de
Hijos de Juan Yanes.
Sol, 6.

Purpurina de oro
Se vende en la Imprenta Islaña á 1'50 pesetas el paquete, de onza y media.

Interesantísimo
á los cultivadores de tomates, y en general á todos los agricultores, viticultores y floricultores

Acaba de recibirse en esta Capital el poderoso insecticida nombrado

Mixtura de Hamer
que destruye todo género de insectos como pulgón, oruga, piojos de videra etc., y es un remedio infalible contra Mildew, Vidium, Oidium y Peronospora.

Extingue también la enfermedad en la planta del tomate.

Muestras, informes y detalles casa de los Sres. Hijos de Agustín Guimerá, únicos representantes en las Islas Canarias, Norte 47.

Obras encuadernadas
Á PAGAR Á PLAZOS SIN FIADOR

Desde pesetas 2'50 en adelante
Primer Diccionario General Etimológico de la Lengua española por Roque Barcia, 5 tomos encuadernados á pagar su importe desde 5 pesetas mensuales.

CENTRO GENERAL DE SUSCRIPCIONES Y
Encuadernaciones
Norte 17

CEMENTO PORTLAND
Se acaba de recibir una partida, clase superior, y se vende á precios muy módicos.

Darán razón, Compañía de vapores correos interinsulares, Marina número 11

Lorenzo Filpes
CRUZ VERDE, 16
Vende el renombrado Vichy Catalan, en cajas de 25 botellas, á 21 pesetas la caja; botella una peseta.

CERVEZA ALEMANA
MARCA
Z
KAISERBLUME. CRYSTAL-LAGERBIER

Estas acreditadas marcas reúnen todas las condiciones higiénicas y se hallan de venta en los principales almacenes, como también en las cervecerías de LAS CUATRO NACIONES y TRES DE MAYO.

Unico depósito en esta Provincia
G. A BUCHLE.
S. Francisco núm. 1.

Pastillas Pectorales
DEL
DOCTOR FERRER
PREPARADAS POR EL
DOCTOR TREMOLS

CURAN LA TOS
CURAN LA TOS
CURAN LA TOS
CURAN LA TOS

continua y la periódica que se suele manifestar con más insistencia en los cambios bruscos de temperatura, obrando como pectoral, analéptico, seca, pertinaz, aguda ó crónica, suavizan la tirantez de los órganos que comunican con los pulmones, evitando así los ataques violentos de dicha afección.

húmeda ó de expectoración que produce opresión al pecho, fatiga y dificultades en la respiración, así la bronquial como la pulmonar, y la laringea, etc.

catarral ó de congestión, en la cual son rapidísimos los efectos de dichas pastillas, cuyo sabor al mismo tiempo es muy agradable.

DE VENTA EN LA FARMACIA DEL
DOCTOR TREMOLS SUCESOR DEL DOCTOR FERRER
Depositarios para la venta al por mayor: Sres. Vicente Ferrer y C.ª

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Estómago + Hígado + Vejiga
LAS GRAJEAS
CUASINA ADRIAN
UN REMEDIO SOBERANO

Las Enfermedades del Estómago, Falta de Apetito, Dispepsia, Estreñimiento, Anemia, Debilidad general, Enfermedades del Hígado, Cólicos hepáticos, Cólicos nefríticos, Cistitis, Catarras de la Vejiga, etc.

En esta Capital, Farmacia de Rodríguez Núñez.

Guano Mineral ó Fertilizador
PARA
TOMATES Y PATATAS

Confeccionado escrupulosamente para el cultivo de los frutos que arriba se mencionan, la experiencia ha demostrado en estos últimos años que es el mejor y el que más pingües resultados da en nuestros terrenos.

Agencia y representación única
Juan Croff, Marina 11.

Interesante á los pueblos
En grandes condiciones de baratura, se hacen instalaciones de luz eléctrica en todas las provincias de España; bien con fuerza hidráulica, bien con motor de vapor, mucho más barato que por todos los sistemas conocidos.

Dirigirse pidiendo y dando detalles, en Madrid, al Sr. Garci-Fernández, Alcalá, 70.

AL PÚBLICO
En el almacén de la casa calle del Castillo núm. 30 se ha recibido fardos de maravilla fina propia para el empacado de tomates para embarque, juncos para atar las plantas de tomates, y papel de varias clases para las cajas.

Interesante
Las chinches y cucarachas se destruyen instantáneamente con la
Mixtura de Hamer

Para informes dirigirse á los señores hijos de Agustín Guimerá, Norte 47.

Fábrica de cerillas fosfóricas
DE JOSÉ M. GOMEZ
Laguna 54
Santa Cruz de Tenerife

Las cajitas que se elaborarán en esta nueva fábrica merecerán la aprobación de cuantos los gasten por su buena calidad y bonitos dibujos. Precios, muy baratos.

Cebollino Palmero
Se vende de la cosecha actual y se garantiza.
Hijos de Juan Yanes.
Sol 6.

Papel de hilo, rayado. De venta en Islaña, Castillo, número 51, la Imprenta